

三问美国决定退出世卫组织

□新华社记者 陈俊侠 李叶

联合国秘书长发言人迪雅里克7日说,美国政府已经正式通知联合国秘书长古特雷斯,将于明年7月退出世界卫生组织,古特雷斯正在向世卫组织核实美国是否符合退出该组织所有条件。

舆论认为,世卫组织在应对全球新冠疫情方面发挥着不可或缺的中心协调作用,在国际抗疫处于关键阶段之际,美方“退群”不仅伤及自身应对疫情努力,也严重破坏全球团结抗疫合作。

真是“说走就走”这样简单?

世卫组织有关负责人表示,由于这是一次有国家要求退出,该组织内部正在梳理相关程序并分析后果。目前,外界尚不清楚美国“退群”需要完成哪些程序。不过,按照美国当年加入世卫组织

时设定的相关条件,如果美国要求退出世卫组织,则必须提前一年向该组织提出申请,并完全履行对该组织的相关财务义务。

世卫组织明确规定,会员国应该按照本国财富和人口状况缴纳相应数额的评定会费。会费是世卫组织资金重要来源,而及时、足额缴纳会费是会员国应尽义务。

然而,美国政府却成为拖欠会费的“老赖”。据世卫组织数据,截至今年2月29日,美国2019年度会费仍拖欠大半,2020年超过1.2亿美元的会费尚分文未付。

“退群”后资金缺口怎么补?

美国政府“断供”世卫组织后,会费

这个缺口怎么补?

美国总统特朗普今年4月发出“断供”威胁后,世卫组织宣布设立世卫组织基金会,促进公众、个人主要捐助者和公司伙伴向世卫组织和可信的合作伙伴提供捐助,以帮助扩大世卫组织捐助方队伍,并努力实现更可持续和可预测的供资。

世卫组织总干事谭德塞表示,扩大捐助方队伍对世卫组织未来至关重要,作为世卫组织转型组成部分,世卫组织基金会的设立是朝着这一目标迈出的重要一步,也是朝着实现增进健康、维护世界安全、为弱势群体服务使命迈出的重要一步。

各界如何评价美国“退群”?

联合国基金会主席伊丽莎白·库森

斯说,美国政府此举目光短浅、非常危险,世卫组织是唯一有能力领导和协调全球应对新冠疫情的机构,终止美国与世卫组织的关系将“破坏全球抗击新冠疫情的努力,使我们所有人都处于危险之中”。

美国医学会、儿科学会、家庭医生学会和医师学会发表联合声明,谴责美国政府退出世卫组织使美国“处于严重危险之中”,且“这种危险的退出不仅影响国际社会对新冠病毒的努力,而且破坏了应对其他主要公共卫生威胁的努力”。

国际知名医学刊物《柳叶刀》主编辑查德·霍顿在社交媒体上说,美国正式决定退出世卫组织的举动是“对全世界人民的暴行”。

蓬佩奥妄称追责中国

外交部:何来颜面和勇气?

新华社北京7月9日电 针对美国国务卿蓬佩奥妄称中国应因疫情通报被追责,外交部发言人赵立坚9日说,在自身诚信扫地、道义破产的情况下,不知蓬佩奥之流还有何颜面和勇气来谈论信誉、真相和追责?中方奉劝美方一些政客听一听国际社会对于美国频频毁约退群的强烈反对呼声。

“蓬佩奥先生,别再跟我们谈什么信誉、真相和责任了。你说得不累,我们听得都累了。”赵立坚在当日例行记者会上回答相关提问时说。

赵立坚表示,说到信誉——美方这几年打着“美国优先”的旗号,在国际上一再背弃自身的国际承诺和义务,毁约退群成癖,已经成为最大的“麻烦制造者”。说到真相——美国政府能否就德

特里克堡生物实验室、“电子烟疾病”、美遍布全球的生物实验室等问题说出真相,给美国人民和国际社会一个交代?说到责任——在不到半年的时间里,美国累计确诊病例已经超过300万,死亡病例超过13万。美国政府确实对此负有不可推卸的责任。

赵立坚说,新冠肺炎疫情发生后,中方第一时间向世卫组织作了通报。双方公布的时间线都清晰地列出了相关事实,可以相互印证。蓬佩奥对国际社会有目共睹的事实视而不见,一味地热衷于捏造事实,“甩锅”推责、嫁祸于人,这掩盖不了美方自身抗疫不力的失误,只会让全世界进一步看清美国内一些人的虚伪、傲慢和无知。

国际劳工组织全球峰会强调 团结一致助劳动力市场恢复

新华社日内瓦7月8日电 联合国秘书长古特雷斯8日在国际劳工组织全球峰会上发表视频讲话,呼吁世界各国团结一致应对新冠疫情给劳动世界带来的冲击。

古特雷斯在致辞中表示,当前有些国家正处于应对新冠疫情的最艰难时期,也有一些国家在疫情反弹的风险下尝试重启经济。他强调,健康与工作岗位和经济发展是相互关联的。

古特雷斯认为,没有哪个国家能独自解决危机,全球团结至关重要。他说:“团结起来,我们可以在这场危机中变得更强大,拥有体面的工作,并为所有人带来更光明、更平等和绿色的未来。”

在当天的视频会议上,50余位政府首脑、雇主代表和工会领导人等就新冠疫情对劳动世界的影响及对策展开讨论。

国际劳工组织总干事盖伊·莱德在峰会上指出,新冠疫情使劳动世界陷入前所未有的危机。根据国际劳工组织的数据,新冠疫情导致今年第二季度全球工作时间减少14%,相当于减少4亿个全职工作岗位。

韩国总统文在寅说:“新冠疫情像一场大地震袭击了世界,而‘就业冲击’如海啸余波,已向我们要袭来。”

德国总理默克尔说,新冠疫情使世界各国陷入痛苦境地,国际社会必须共同努力,防止新冠病毒引发新的危机。

中国代表呼吁使用化武追责问题应回归《公约》框架

新华社布鲁塞尔7月9日电 海牙消息:禁止化学武器组织(禁化武组织)第94届执理会9日对“处理叙利亚拥有及使用化学武器”决定草案进行投票表决。中国、俄罗斯、伊朗投了反对票,尼日利亚、肯尼亚、南非、印度、巴基斯坦等9国弃权。

中国代表在会上发言,对一些国家强行推动投票表决表示遗憾,指出此举会进一步在缔约国之间制造分裂和对抗,导致禁化武组织工作不断政治化。中方呼吁各方严格按照《禁止化学武器公约》(《公约》)相关规定处理叙利亚化武问题,以维护《公约》的严肃性和有效性。

中国代表说,中国一贯反对任何国家、任何人在任何情况下使用化武。对于指称使用化武事件,中方的出发点始终是维护《公约》和禁化武组织的严肃性和有效性,主张依照《公约》以及相关核查附件的规定,开展全面、客观、公正的调查。调查结论应基于事实,经得起时间和历史的检验。对于叙利亚使用化武追责问题调查鉴定组工作,中方从一开始就强调其成立超出《公约》授权,其工作方法和程序不符合《公约》相关规定,其成员构成未能体现公平地域代表性。

中方强调,使用化武追责问题应回归《公约》框架。禁化武组织技术秘书处作为技术性机构,应严格依照《公约》,秉持公正、客观、独立的精神做好本职工作。执理会等决策机构应发挥应有作用,以事实为依据,以《公约》为准则妥善处理这一问题。执理会做出任何结论或采取任何行动必须是慎重、严肃的,在此之前要开展深入、充分的讨论。各方应通过对话弥合分歧,共同维护《公约》的权威性和严肃性。

世卫组织专家将来华就新冠病毒溯源工作进行合作交流

新华社北京7月8日电 外交部发言人赵立坚8日证实,世卫组织专家将来华与中方专家合作,就新冠病毒溯源工作进行科学规划,双方专家将拟由世卫组织主导的国际专家组的工作范围和任务书。

赵立坚在当日例行记者会上说,习近平主席在第73届世卫大会开幕式致辞中强调,中方继续支持各国科学家开展病毒溯源和传播途径的全球科学研究。中方参与共提了世卫大会涉新冠肺炎决议,支持世卫组织主导下各成员国就病毒溯源等领域开展合作。

赵立坚说,自疫情发生以来,世卫组织和中国一直保持着沟通与合作。他表示,过去多国发生的传染性疫情已经表明,新发病毒性疾病的溯源工作非常复杂,做好规划并实施一系列的科学研究将促进对病毒动物宿主和传播途径的理解。世卫组织紧急项目执行主任瑞安表示,病毒溯源十分复杂,随着该进程的推进,要对病毒来源存在的多种可能性持

开放态度。

“经双方协商,中国政府同意世卫组织派专家来北京,同中国科学家和医学专家就新冠肺炎病毒溯源科学合作有关事宜进行合作交流。”赵立坚说,中方与世卫组织有着基本共识,溯源是一个科学问题,应由科学家在全球范围开展国际科学研究与合作。世卫组织也认为,溯源是一个持续发展的过程,可能涉及多国多地,世卫组织将视需要对其他国家和地区进行类似的考察。



暴雨过后

这是7月9日在日本熊本县吉拍镇的受损的汽车。

暴雨连日来袭日本九州地区,8日梅雨锋北上至本州地区。截至当地时间8日22时,暴雨在日本共造成59人死亡,另有4人心肺功能停止、16人失踪。

□据新华社

韩国大力遏制疫情扩散风险

□新华社记者 陆睿

随着新冠疫情形势趋稳,韩国自5月6日起进入日常生活与防疫工作并行的“生活防疫阶段”,民众在自觉遵守防疫守则的前提下可进行正常的社会经济活动。虽然近两个月首都圈频频发生小规模聚集性感染事件,但总体风险维持在可控范围内。防疫部门加大了防疫力度,将疫情防控常态化,严防疫情死灰复燃,民众也逐渐适应生活与防疫并行的状态。

根据韩国疾病管理本部统计,当地时间7月7日零时至8日零时,韩国新增63例确诊病例,其中30例为本土病例,33例为境外输入性病例。截至8日零时,韩国累计确诊病例达13244例,累计死亡285例,累计治愈11970例。

韩国防疫部门多次表示,进入“生活防疫阶段”后,小规模零星的聚集性感染事件难以避免,希望民众能认真遵循防

疫指南,保持一定社交距离,做到勤洗手、戴口罩,尽可能缩小疫情扩散范围和风险。同时,为遏制首尔、仁川、京畿道在内的首都圈地区疫情持续蔓延的趋势,韩国政府将原计划5月29日至6月14日实施的强化版“生活防疫”举措无限期延长,直到首都圈单日新增确诊病例数重回个位数为止。

目前,韩国政府已暂停开放位于首都圈的博物馆、美术馆等8000余处公共设施,建议补习班、网吧、KTV暂停营业,同时暂时关闭首都圈的各种知名景点,取消或推迟了多家国立艺术团体的文艺演出及其他文化活动。

韩国政府从5月26日起要求市民选择公共交通工具出行时必须戴好口罩,在搭乘出租车时司机也有权要求乘客戴上口罩。

此外,为了做好流行病学调查、追踪确诊患者的密切接触者,韩国中央灾难安全对策本部要求,民众出入酒吧、KTV、舞厅、补习班、网吧等8类易传播传染病的高危场所时,必须出示登记身份信息的一次性二维码,以便管理人员记录访问信息。若这类场所不落实扫码工作或者伪造访问者名单,将承担管理疏忽的责任,或被处以300万韩元(约合人民币1.77万元)以下罚款,情节严重者或被要求停业。

针对宗教设施、疗养院、养老院等高危场所,韩国防疫部门也加大了检查力度,敦促高危场所严格遵守防疫规定,定期消毒和通风换气,对出入人员进行有效管理。

中央灾难安全对策本部7月8日宣布,从7月10日18时起禁止除正规礼

拜之外的教会用餐、面对面聚会、大声喧哗交谈或唱歌等行为,在宗教活动举行前后务必进行消毒防疫,并严格限制出现症状的人员前来教会参加活动。

如今,韩国民众逐渐将防疫举措融入个人生活。无论是在室外街道还是室内封闭场所,很难看到不戴口罩的市民。韩国各大商场、集市、电影院、健身房、KTV基本恢复正常营业,餐厅、咖啡店、超市等地也照常营业。排队等候时,市民也自觉保持1米以上的间距。

韩国保健福祉部长官朴凌厚6日主持中央灾难安全对策本部会议时强调,随着气温升高,梅雨季来临,天气日趋炎热,戴好口罩、做好个人防护尤为重要。只要严格遵守防疫规定,保持社交距离,即使在高危场所也能大大降低感染风险、遏制疫情扩散。

拉夫罗夫:

俄罗斯与土耳其就利比亚停火问题协调立场

新华社莫斯科7月8日电 俄罗斯外长拉夫罗夫8日表示,俄方正在与土耳其方面就利比亚停火问题协调立场。

拉夫罗夫当天在与刚果民主共和国、埃及、南非等三国外长举行视频会议后召开的记者会上说,俄两国正在就尽快实现利比亚停火问题协调相关立场。土方正在与利比亚民族团结政府加紧沟通。希望有关各方能作出正确决定。

拉夫罗夫表示,现在的主要任务是尽快实现利比亚停火。在俄方努力下,利比亚“国民军”已准备签署停火协议,但利比亚民族团结政府方面仍试图通过军事手段解决利比亚问题。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃此前曾表示,俄主张通过非军事手段解决利比亚问题。俄罗斯坚决主张政治调解利比亚冲突,将继续与利比亚冲突各方保持磋商。

卡扎菲政权2011年被推翻后,利比亚两大势力割据对峙。民族团结政府和支持它的武装控制首都的黎波里等西部地区;国民代表大会与“国民军”结盟,控制东部和中部地区、南部主要城市及部分西部城市。去年4月以来,“国民军”对的黎波里发起军事行动。今年6月,民族团结政府军队宣布控制整个的黎波里,“国民军”已从首都地区全部撤离。

古巴国家主席:

古巴愿意继续为加强多边主义作出贡献

新华社哈瓦那7月8日电 古巴国家主席米格尔·迪亚斯-卡内尔8日说,作为国际劳工组织的创始成员,古巴愿意继续为加强多边主义、国际团结与合作作出自己的贡献,让世界朝着更加公正的方向前进。

在当天举行的国际劳工组织关于新冠疫情的在线全球峰会上,迪亚斯-卡内尔说,新冠疫情已造成全球约3.05亿个工作岗位流失。“失业人

数成倍增加,社会脆弱性正在上升,贫困和不平等现象进一步加剧。”他呼吁全球采取“协调行动”,优先考虑工人权利。

迪亚斯-卡内尔说,“新冠疫情所造成的可怕影响和灾难性后果并不仅仅是由这种致命病毒引起的”,资本主义和新自由主义政策过分强调市场力量,才是造成当前全球经济、健康严重危机的最深层原因。